



## “澶渊之盟”1000周年国际学术研讨会顺利召开

时间：2004-12-7 16:28:35 来源：濮阳日报 作者：郑迎军 阅读1240次

1000年前宋辽缔结“澶渊之盟”，是发生在我国古代的一个重大历史事件，对中国古代文明的进程产生了重大影响。12月3日至4日，濮阳市文化局、北京大学中国古代史研究中心、市龙文化研究会、赤峰中国古代北方文化研究中心共同主办了2004濮阳“澶渊之盟”1000周年国际学术研讨会，就宋辽之间的碰撞与融合、和平与发展、社会经济往来、思想文化交流等课题进行深入研讨。美国亚利桑那州立大学的历史学系教授田浩、日本学习院大学东洋文化研究所教授王瑞来、台湾大学历史学系教授王德毅、北京大学中国古代史研究中心主任（中国宋史研究会副会长）张希清等国内外知名学者26人参加会议，市领导李萍、万士峰、邹东波出席会议，1000年前的辽国上京所在地——内蒙古自治区赤峰市的副市长李雪波应邀参加会议。

据史料记载，公元1004年，辽决定破釜沉舟收复被后周世宗夺走的关南之地并以战促和。闰九月中旬，辽大军在萧太后、辽圣宗率领下大举南侵，绕过宋军防御重地，直逼澶州城下，威胁宋都汴京。北宋朝廷一片恐慌，主战派和主逃派斗争十分激烈。宋真宗立场摇摆不定，几次想退却。宰相寇准一方面用“饮笑自如”来宽慰宋真宗，另一方面坚决主张“幸澶州”。最后主战派胜利，宋真宗御驾亲征。当他登上澶州北城门楼时，宋军群情振奋，一举击败辽兵。双方休战签订盟约，宋每年向辽缴纳岁币绢20万匹、银10万两，宋辽之间长达25年的战争状态结束，这就是载入史册的“澶渊之盟”。

专家们指出，盟约的签订奠定了南北近120年的和平，为双方经济文化的发展提供了难得的长时期和平环境，使北宋时期成为我国科学文化发展的高峰期，如闻名中外的四大发明中的活字印刷、火药、指南针等推动人类文明进步的科学技术都在这一时期被发明或在应用方面获得重大突破，世界上最早的纸币“交子”也在这一时期被发明和使用，中国思想文化的精髓儒学经过佛学的浸润发展到了理学的新阶段，文学的新形式宋词达到最高成就与唐诗并称……这一切成就，没有“澶渊之盟”所创造的一个多世纪的和平环境是不可想像的。

据了解，本次学术研讨会共收到论文28篇，将结集为《澶渊之盟新论》出版。

新闻录入员：oldliu（共计 317 篇）

- 上一条：[关于宋代的历史定位及总体评估新探（下）](#)（12-5）
- 下一条：[读《蒙文通文集》兼论蒙文通先生的史学成就](#)（12-7）

相关专题：[无](#)相关信息：[澶渊之盟](#)

尚无信息

- [有关“澶渊之盟”的宋史论著索引](#)（11-2）
- [关于召开“澶渊之盟一千周年国际学术研](#)（11-2）

[>>更多](#)

Microsoft OLE DB Provider for ODBC Drivers 错误 '80040e21'

ODBC 驱动程序不支持所需的属性。